

随着冰城生态环境持续向好,野生鸟种类数量不断增加,市民爱鸟护鸟蔚然成风。近日,一只燕隼和冰城视频博主由老九的故事获得众多网友关注——

“菜鸟笋姐”引来全网超亿次“围观”



■本报记者 李木双

它,是为追鸮冲进村家,并霸气蹭饭,为还“饭钱”扔死鸟抓活燕子进屋,四处闯祸,被网友戏称“笋姐”的国家二级保护动物燕隼。

他,是从小喜欢鸟、经常参与救助鸟类,在全网有400多万粉丝的冰城短视频博主由老九。

因为一次失败的捕猎,原本没有任何交集可能的他们,成了故事的主角。网络剧《救助“笋姐”》至此开幕,呆萌、傲娇的“公主笋姐”和话唠、宠女的“老父亲”由老九的故事,被拍成了近20集的短视频。一个月内,这段人与自然的短视频在全网播放超亿次,更引发数万网友评论。

近年来,随着哈尔滨生态环境的不断向好,野生鸟类种类和种群不断增加,人们对野生动物保护的意识增强,也愈加关注相关话题。而救助“笋姐”故事,也让野生鸟类救助中“个人能不能救助”“如何合法救助”等话题在评论区里不断被提及。

救助提示

市林业和草原局提醒,如发现需要救助的陆生野生动物,应及时联系专业救助部门。

哈尔滨市林业和草原科研中心 救护电话:87192831

通河县野生动植物保护中心 救护电话:57436880

哈尔滨北方森林动物园救护电话:56556039



扫描二维码 看视频



捕猎小鸮失败 呆萌“笋姐”冲进由老九家

“笋姐”和由老九的故事,开始于一个平常的夏夜。

8月19日晚,道里区一居民小区内,“咣当”一声吓了正在家休息的由老九一跳。一只小鸮冲进他家。“东北没有野生的鸮,这肯定是从谁家跑出来的,小东西吓坏了几乎直奔着我扑过来的。”由老九告诉记者,在他准备去窗边查看时,一只猛禽突然飞落在窗边。

从小喜欢鸟的他很快确定,这是一只刚刚离巢的燕隼,是国家二级保护动物。他判断,这只在学习独立捕食的燕隼幼鸟,正是追逐鸮冲进他家的“元凶”。

“它不怕人,甚至让我摸,我说别人叫我‘树杈子’,它还愿意站到我手上。”由老九知道燕隼是一种食肉猛禽,捕猎失败就意味着没饭吃,于是,他切了一些生牛肉给燕隼。

记者从这条视频联系到了故事主角



上图:由老九(左)领“笋姐”看病。
右图:为蹭饭,“笋姐”送来一只活的小燕子。



扔斑鸠送燕子反向“投喂” 抓鸡捕信鸽“闯祸”被抓

原本以为只是一次偶遇,没想到竟然是一部“连续剧”。自从给燕隼第一次喂食后,燕隼隔天就会到由老九家蹭饭。他也趁机带燕隼去看了医生。经检查,这只燕隼是出生50—60天的雌性幼鸟,总是摇头的原因是感染了滴虫病。由老九给燕隼买了药,并对它进行治疗。“窗户一直开着,它随意进出。”他说。

接下来发生的事,完全出乎了由老九的意料,也给这段人与自然的故事带来了第二次热度。8月24日、26日,连续蹭饭的燕隼,突然对由老九反向“投喂”。

“24号,它往我家扔了一只已经断气

的斑鸠。26号,它带过来一只还没出窝的活燕子。”由老九说,至此,这只燕隼被网友称为“笋姐”,因为这种反向投喂的行为从人类角度来看,很难不评价一句“夺笋”(网络语,“多损”的谐音)。

不少网友认为,这是“笋姐”对由老九的报答。然而,由老九还没从这件事带来的尴尬、惊吓和感动的情绪中走出来,就陷入了咋为“笋姐”闯祸善后的焦虑。

9月1日在鹤岗抓鸡不成,又捕猎农户鸽子;9月9日两次到佳木斯飞进同一家赛级信鸽鸽舍,捕杀多只信鸽。因为脚上有由老九定制的带有电话的脚环,“笋姐”被精

准“定位”了。这几次闯祸,让由老九开车往返3次、来回1500多公里才把被养殖户抓到的“笋姐”顺利接回哈尔滨。由老九不仅要安抚气愤的店主,还要赔偿对方损失,路费、油费和赔偿金总花费超过4000元。

记者在评论区看到,不少网友调侃“笋姐”这种有恃无恐的闯祸心态,“这哪是脚环,这是VIP信用卡,‘笋姐’消费,‘老九’还款。”

同时不少网友也表示了担心,经过几次有惊无险的捕猎,“笋姐”会不会习惯到人类饲养场觅食?万一迁徙途中因此被人伤害怎么办?它习惯了找人类“乞食”,会不会因此被不法之徒抓获?

对此由老九表示,他也多次咨询相关专业人士,怎么让“笋姐”避免“乞食”行为,远离人类饲养场。

救助的野生动物时,应该按照“及时、就地、就近、科学”的原则和野生动物收容救助的实际需要,向专业救助机构求助。

随着人们对野生动物保护意识明显提高,越来越多的市民会在遇到伤、病野生动物时向专业部门求助。两年来,哈尔滨市相关救助部门共收容救助野生动物1650余只。执法机构、部门也在不断加大加大对破坏野生动植物违法行为的打击力度,每年定期开展“清风行动”“巡山清套专项行动”;持续完善推广“主管部门+志愿者+媒体”野生动物保护新机制,开展“世界野生动植物日”“爱鸟周”等主题宣传活动。现在,越来越多的志愿者加入到宣传和保护野生动物行列,很多爱鸟人士都具备了一些基本救助常识。今年3月以来,相关部门和志愿团队共同开展候鸟迁徙护飞行12次,参与人员139人次,行程2200公里。

作为迁徙鸟类,随着迁徙时间临近,“笋姐”和由老九的故事注定要暂时落幕。由老九告诉记者,前几天,他看到“笋姐”跟着同类飞走后再也没有回来,推断它很可能已经踏上了迁徙旅途。

在由老九的视频评论区中,人们对“笋姐”的关心以及对野生动物保护的讨论仍在继续。有人说“笋姐”可能又跑到养殖户家偷鸽子,有南方网友表示准备迎接“笋姐”的到来,有人私信询问怎么救治野生动物,还有省内网友联系他,希望他接收被发现的需要救治的野生鸟类。

由老九说,自己并不是鸟类专家,很多时候还要求助相关鸟类医生和身边资深的

救助话题引全网关注 市民野生动物保护意识提高

专业人士。他参与过的野生鸟类救援中,最让人觉得惋惜的是,很多人并不了解野生鸟类的习性,导致不当救助反而害了小鸟。“我看过最多的是给一些鸟喂食不当,造成鸟类因无法消化食物而死亡。”

遇到需要救助的野生动物到底应该怎么办?哈尔滨市林业和草原局工作人员表示,由老九这样有经验的爱心人士救助燕隼的行为值得肯定,但并不建议普通市民独立完成野生动物救助。野生动物救助专业性强,近年来,捡走掉窝巢穴的雏鸟、随意投喂鸟类的情况屡见不鲜,而这些行为很容易对鸟类造成伤害。

工作人员表示,遇到受伤、生病需要

城市建设

花园街等示范街路 创建工程10月末竣工

本报讯(记者 霍亮)记者从城管部门获悉,为打造品质上乘、群众满意的放心工程,南岗区以花园街为重点的城市管理示范街路各项创建工程已陆续开工,计划10月末竣工,工期约54天。示范街路各项创建工程将实现市政道路精细化养护、立面空间修缮美化、牌匾广告整治提档、空中线缆规范治理、城市家具容貌提升、园林绿化提档升级六项工程目标。

此次改造工程涉及花园街、红旗大街、赣水路、红军街及果戈里大街。施工期间,南岗区将综合考虑工程质量、安全生产、文明施工、降尘降噪、工期控制等各方面要求,通过与交警部门深入沟通,制定有针对性的交通疏导方

案,确保施工现场及周边沿街党政机关和企事业单位、中小学校正常工作和出行顺畅。其中,通过与教育部门配合沟通,积极采取上、下学期间错峰施工,专职疏导交通等有效措施,保障中小学上、放学时段交通和行人安全。通过与交警部门联动,采取局部封闭,专人引导,大面积施工采取夜间及周六、节假日期间作业,商户、单元门等处预留便道等有效措施,保障道路顺畅和居民正常出行。整体上,施工将严格按照规范标准作业,做到施工噪声和扬尘严控,围挡、导向牌、公示板、警示标志、警示灯光和反光贴等设置标准,统一,周边环境整洁,建筑垃圾即出即运。

环境保护

落实“网格化”监管 严厉打击环境违法

本报讯(鲁晓丹 记者 李木双)为进一步推进何家沟流域水环境质量改善,哈尔滨市生态环境保护综合行政执法局联合市生态环境局建立网格化监管体系,制定《哈尔滨市何家沟网格化监管工作制度》,组织道里区、南岗区、香坊区、平房区生态环境局,协调松北区生态环境和水务局对何家沟沿线区域开展“网格化”环境监管工作。

7月18日以来,全市累计出动1092个检查组次,

2723人次对何家沟围绕沿河环境方面、入河排污口方面(重点)、涉水企业方面、污水处理厂方面、支沟环境方面、城乡环境方面以及其他方面等情况进行日常巡查检查和夜查,对发现的环境问题及时处理,不留死角。

下一步,市生态环境保护综合行政执法局将持续组织各区网格中队开展“网格化”执法检查,加强对何家沟沿线涉水企业、污水处理厂的执法检查,严厉打击环境违法行为。

消费提示

科学理性消费 快乐畅享节日

本报讯(记者 陈悦)中秋、国庆假期即将来临,各类消费、旅游也将迎来高峰,为使广大消费者度过一个安全、祥和的佳节,保护消费者的合法权益,市消保中心提醒消费者要提高自身维权意识,科学合理消费,注意五个要点。

一、购物要理性。消费者在购买节日礼品时,应选择正规渠道和品牌,避免购买假冒伪劣产品。购买食品应注意检查生产日期和保质期,避免食用过期或变质食品。

二、出行要安全。消费者在选择旅游目的地时,应提前了解当地情况。应注意保管好个人财物,避免遗失或被盗。出行过程中应注意系好安全

带,检查车辆状况等,避免发生交通事故。

三、网购要理智。消费者在选择网络购物时要注意选择正规平台和商家,避免遭受网络诈骗和虚假宣传的侵害。在支付前应仔细核对商品、价格和售后服务等信息,避免遭遇欺诈骗上当受害。

四、用餐要卫生。消费者在选择餐饮服务时,应注意选择卫生条件良好的商家,避免食用不洁或变质食品。

五、娱乐要谨慎。消费者在参加娱乐活动时要选择安全、合法的娱乐项目,避免参加非法或高风险的娱乐活动,遵守相关规定和温馨提示,避免发生意外事故。

消费者如遇到消费纠纷,应及时拨打“12315”或向当地消保中心(消协)投诉。

亮化“网红桥” 喜迎八方客

为保障“十一”假期城市亮化质量,日前,哈市相关部门提前对滨洲铁路桥更换LED灯,确保整体亮化景观效果,营造欢乐、喜庆的节日氛围,展现城市历史文化的丰富内涵和深厚底蕴,向市民群众和中外宾客展示现代化国际大都市形象。

本报记者 孙岩摄影报道



传递绿色低碳环保理念 千名“黄马甲”在行动

生态环境保护公益宣传活动成功举办

本报讯(记者 张巍)近日,中国狮子联会哈尔滨代表处“千人环保行”之“绿色生命”生态环境保护公益宣传活动在松花江畔成功举办。牡丹江、齐齐哈尔等地同步联动开展。

来自19个协作区的近千名狮友穿上“黄马甲”化身生态环境保护使者,在省内各地向市民宣传生态环境保护知识,传递绿色低碳环保理念,宣讲生态环境保护从我做起、

从身边人做起。

哈尔滨代表处主任张颖表示,长期以来,哈尔滨代表处在生态环境保护方面发挥着积极作用,开展了植树、环境清理、垃圾分类宣传、旧物利用、关爱环卫工人和生态环境宣传等多种志愿服务。希望“千人环保行”之“绿色生命”活动,能够进一步倡导公众美化、保护和改善生态环境,为推动建设大美龙江、美丽中国和绿色繁荣世界,贡献一份力量。



狮爱龙江
shiongjiang